

憶我大同

院友 周之一

K書中心

記得在唸初中（國中之前身時，功課壓力較大，大夥爲了多唸些書，爲了一個適當的環境，更爲了彼此切磋，聚集在圖書館一齊K書，圖書館儼然是我們的K書中心，當累了就趴在桌上小息一會兒，請別人定時叫醒。其實等到叫醒時，也因爲還是太累而讀不下書了，就打道回家了。當時最有效的讀書方式就是彼此之間以問答方式K書，一來不但助別人記憶，對自己也加深印象；二來彼此不輸人而競爭，K書的效果更佳。

到了唸高中時，部份同學出院了，K書友減少了，K書中心改在院門口，又因大多數是唸職校，功課壓力較輕，故時而以撲克牌作消遣，或者於假日時散步至桂永清墓園，從墓園縱走圓通寺。玩撲克牌時，在月初零用錢較多，則湊錢買零食，每盤獲勝者方可享用，也算是彩頭吧！而月底手頭拮据，就煮一大壺開水，改爲每盤輸者喝杯水，到了最後人人爭先恐後的搶廁所，也算是樂趣吧！

演奏會

人的身體要吃五穀雜糧，心靈呢！那就要音樂陶冶了。記得劉院長很注重院童們音樂的培養，有鋼琴、提琴、還有合唱團，我曾參加合唱團及中提琴的訓練，結果合唱團無法入選，原因呢！據說是因爲我唱詩歌時會皺眉頭，那有一臉苦瓜的人在唱詩歌呢！當然就三振出局了；提琴還勉強入選，經過相當時日的訓練，終於要環島巡迴演奏，太好了！可以到處去玩玩，但是還有再次的篩選，不幸又落選了，大概是老師念在我用心學習的份上，讓我擔任間歇伴奏的樂器（鳥叫聲），也可一同參加。整團的行程非常緊湊，一地換一地，一場換一場，每個人都非常地累，全團可能我是最輕鬆的了，當然啦！後來出唱片時，也是不關我的事了。不知還有誰保留了當時錄的唱片，希望能提供給大家回味回味！

暑期活動

在院裡的時光中，暑假是很累人的，挖山、鋪路、做工，做得很累；參加頭城夏令營，在海邊游泳、戲水、玩活動，那是玩得很累；暑假快結束時，趕寫暑假作業，那是最累人的了！

不記得是從那一年開始先挖山，再鋪路，那時是根據每人年齡不同而分配不同的工作，年長粗壯者負責握鋤頭挖山，其餘則拿畚箕搬運泥土，每日上午是做工時間，其間並有人最喜歡的

點心時間，點心呢！有時是香草或草莓冰淇淋，有時是粉圓、粉條冰，一個暑假下來，大家的身體都更結實了。

夏令營最初是在福隆海水浴場，後來改在頭城女青年營地，每次活動大約有三天，每天都去海邊游泳及沙灘遊戲，真是太棒了！每個人都曬得黑黑的回來，其戶外活動之內容及身體之鍛鍊，較之一般家庭還要豐富。

暑假末期要趕暑假作業，懶骨頭們到處請別人來幫忙做作業，趕工的結果是一個人的作業好像一盤大雜燴，反正下學期升了一年級，也換了新老師，暑假作業寫得好與壞也就不重要了；不知目前院童是否還有這種壞習慣，其實寫暑假作業是一種復習功課很好的方式，亦即所謂溫故而知新，再者每日作業每日畢的話，也不會那麼累人了，不是嗎？

遊戲！遊嬉？

小時候，還沒有電視時，男生們大部份玩戶外遊戲，常玩的就是陸海空之追逐遊戲，每當有人發起時，就會聚集不少院童參加，選將的原則大多以跑步的速度及反應而定，整個操場滿場的追逐，當然，也非常的累，玩一陣子就夠一天的活動量，可以休息了。後來有了電視，雖是黑白的，但已是非常吸引人了，每到規定看電視的時間，就有人很快的將電視抬到升旗台上，院童們在階梯上排排坐，有些眼力較差者，則往前擠，希望能看清楚些、當時看電視真是享受，可惜精彩的外國影集，往往已是很晚，也是該睡覺的時間，可是愛看電視的我們藉K書之名，行看電視之實，那種偷偷摸摸的感覺，既刺激，又過癮。現在每一家都有電視了，不知是否還有利用睡眠時間看電視的院童呢？

受與施

如今大同育幼院創立已四十年了，而我也步入不惑之年，在此我要感謝大同（院長及老師們），並期許曾是大同一員的兄弟姊妹們，能夠接受大同的照顧，你我應該感到慶幸、感激而不是自哀自憐。現在我們都已成長，正是大家應該回饋的時候，讓處於與我們相同環境的院童，受到良好的照顧，也有個模範可學習。各位院友！對大同你我都有絲切不斷的情感及一份丟不下的責任，請不要吝於付出你的關懷及迴避這份感情，現在就請拿起電話，與大同（或其他院友們）連絡。